
Dogajanja v Parizu:
Pariška mirovna konferenca in podpis Versajske pogodbe:
Po koncu prve svetovne vojne so antantne sile (Velika Britanija, Francija, Italija, ZDA)
18.  januarja sklicale  mirovno konferenco saj  je  bila  potreba po vzpostavitvi  mira v
povojni  Evropi  vedno  večja.  Mirovna  konferenca  je  potekala  v  pariškem  dvorcu
Versailles.  Na  konferenci  je  sodelovalo  25  držav  (ne  pa  tudi  Nemčija  in  Rusija)  a
najpomembnejše sklepe je sprejemal svet velikih štirih(ZDA, Francija, Velika Britanija
in Italija), najpomembnejša osebnost te konference pa je bil takratni predsednik ZDA-
Thomas Woodrow Wilson(saj je ZDA imela več kot polovico svetovnih zalog zlata, vse
antante pa so bile njene dolžnice), ki je zagovarjal načelo po katerem ima narod pravico
do lastne države. Wilson je 8.  januarja 1918 objavil svojih 14 točk saj je upal, da bodo
podlaga za trajen mir, prav tako je bila po njegovem predlogu 25. januarja sprejeta
zamisel o Društvu narodov.
Cilj Francije je bil uničiti Nemčijo, Velika Britanija pa je hotela oslabiti nemški 
imperij, Nemčijo pa ohraniti toliko pri moči, da bi bila branik pred Rusijo in preveliko 
močjo Francije. Ta dva cilja sta bila tudi vzrok da Wilsonovih 14. točk ni bilo sprejetih. 
Italija je postavila zahteve, ki so se navezovale predvsem še na izpolnitev Londonskega 
sporazuma.
Prav zaradi teh ciljev so Nemci prav kmalu postali žrtev nasprotujočih si evropskih      
zavezniških držav. Pogodba je bila podpisana 28. junija v Versaillesu. Sklepi konference 
in tudi mirovne pogodbe pa so bili le diktat, saj so poraženke morale le podpisati pogodbo
(brez pogajanj). Poražena Nemčija je morala sprejeti obveznosti: omejitev števila 
vojakov, brez težkega orožja, vojna odškodnina v denarju in materialu, odvzem kolonij, 
odvzem ozemlja Francije,…Nezadovoljstvo Nemcev je bilo vedno večje saj so le nekaj 
tednov po podpisu po celi Nemčiji napadali pogodbo.

WILSONOVIH 14 TOČK:
1. Javen mirovni sporazum brez tajne diplomacije.
2. Svobodna plovba v mednarodnih vodah.
3. Odstranitev mednarodnih trgovinskih omejitev.
4. Omejitev oboroževanja v vseh državah.
5. Nepristranski sporazum o nasprotujočih si kolonialnih zahtevah, pri katerem naj bi 

upoštevali korist prizadetega prebivalstva v kolonijah.
6. Evakuacija tujih čet z ruskega ozemlja in prepoved nadaljnjih posegov v notranje 

zadeve Rusije.
7. Evakuacija nemških čet iz Belgije in garancije belgijski suverenosti.
8. Evakuacija nemških čet iz Francije ter vrnitev Alzacije in Lorene Franciji.
9. Popravek italijanskih meja na narodnostni podlagi.
10. Samoodločba za vse narode v avstro-ogrskem cesarstvu.
11. Odstranitev okupacijskih čet iz Romunije, Črne gore in Srbije in dostop do morja za 

Srbijo.
12. Zagotovitev suverenosti turškemu delu otomanskega cesarstva in samoodločba za 



druge narode v cesarstvu ter prosta plovba skozi Dardanele (med Sredozemskim in 
Črnim morjem) za vse države.

13. Neodvisna Poljska z dostopom na morje (Poljsko so si v 18. st. delile Prusija, Avstrija 
in Rusija).

14. Ustanovitev občega združenja narodov-ki je kasneje postalo Društvo narodov.

Saint-germainska pogodba:
Podpisana je bila 10. septembra. 1919 v Saint-Germainu. Pomembna je tudi za Slovence 
saj določa, da bo o spornem ozemlju med Avstrijo in SHS odločal plebiscit-splošno 
ljudsko glasovanje. Avstriji je bila prepovedana združitev z Nemčijo ali kakšno drugo 
državo, razen s privolitvijo Društva narodov.

Neulijski mir oz. pogodba z Bolgarijo:
Neulijski mir je bil podpisan 27. 11. 1919 v predmestju Pariza Neuilly-sur-Seine. Določal 
je, da mora Bolgarija Grčiji omogočiti dostop do Egejskega morja. Bolgarija je izgubila 
25 566 kvadratnih km ozemlja, ki ga je dobila Kraljevina SHS.

Trianonski mir oz. pogodba z Madžarsko:
Trianonski mir je bil podpisan 4. 6. 1920 v dvorcu Grand Triaanon. S Trijanonskim 
mirom je Madžarska morala odstopiti Kraljevini SHS del Banata, Bačko, del Baranje, 
Medžimurje, Prekmurje in Reko.
Sevrski mir oz. pogodba s Turčijo:
Sevrski mir je bil podpisan 10. avgusta 1920 po prenehanju 1. svetovne vojne. Omejil je 
turško ozemlje na Anatolijo, morski ožini Bospor in Dardanele ter Carigrad z zaledjem. 
Turčija je morala predati vojno mornarico in je smela obdržati samo 7 vojnih ladij in 6 
torpednih ladij za patrulje vzdolž obale. Prav tako pa ni smela obdržati vojnega letalstva.
Na nekdanjem ozemlju Turčije nastanejo:Sirija, Irak, Palestina, Egipt in Ciper.

Lausanski sporazum:
Dne 24. julija 1923, po osemmesečnih pogajanjih, je bil podpisan lausanski protokol. 
Turčija je ohranila svoja matična ozemlja, odpovedala pa se je Arabiji, Egiptu, Sudanu, 
Mezopotamiji, Palestini in Siriji, otokom Hiosu, Samosu, Nikariji, pa tudi otokom, 
ležečim najmanj tri milje od azijskega brega Turčije.

Politična ureditev Evrope po prvi svetovni vojni:
Ob koncu prve svetovne vojne je po vsej Evropi, razen v sovjetski Rusiji, nastopila 
parlamentarna demokracija. Stranke so poslanska mesta zasedale glede na izide volitev, 
družbo pa so upravljale tri veje oblasti in sicer:parlament(najvišja zakonodajna oblast), 
vlada(izvršilna oblast) in neodvisno sodstvo. Tiste socialdemokratske stranke, ki so se 
vključile v parlamentarno življenje, niso več nasilno prevzemale oblast. Z nasilnim 
prevzemom oblasti so nadaljevale le še komunistične stranke, ki so postale del 
Kominterne in so morale izpolnjevati njene ukaze.
V parlamentarnem življenju so delovale konservativne (zavzemale so se za večjo vlogo 
Cerkve v državi), liberalne (nasprotje od konservativnih). Za politiko so bili pomembni 



tudi sindikati in javno mnenje ter druge politične organizacije, ki so skrbele za 
izboljšanje življenja delavcev.

Preoblikovanje zemljevida Evrope:
Razpad Nemškega, Ruskega, Turškega in avstro-ogrskega cesarstva je dal ZDA, Veliki 
Britaniji in Franciji priložnost, da narišejo nov zemljevid Evrope in oblikujejo države 
okoli Nemčije in Rusije(okoli Rusije iz strahu, da bi se njena revolucija razširila). Nastala
je Poljska, kateri so dodelili gdanski koridor (del nemčije ki je poljakom omogočil na 
Baltik in V Prusijo pa ločil od Nemčije)in Galicijo. Gdansk je postal svobodna država, 
katero je upravljalo Društvo narodov. Nemčija je morala Danski prepustiti Šlezijo, 
Belgiji pa Eupen in Malmedy. Franciji pa sta bili vrnjeni Loreno in Alzacijo, dobila pa je 
tudi Sirijo. Avstrija je izgubila Češko in Moravsko, ki sta postali del nove države –
Češkoslovaške. Italija je dobila Trst, Istro in južno Tirolsko. Madžarski so odvzeli dve 
tretjini ozemlja s katerim so oblikovali Češkoslovaško, Jugoslavijo in Poljsko. Bolgarija 
je del svojega ozemlja odstopila Grčiji. Velika Britanija pa je dobila Palestino,Irak in 
Transjordanijo.

Tudi zemljevid Slovenije se je spremeni:
Italijanska vojska je takoj po podpisu premirja zasedla skoraj tretjino slovenskega 
ozemlja na zahodu (do Logatca). Jugoslavija je vztrajala pri načelu samoodločbe 
narodov, Italija pa je hotela vse, kar so ji Britanci in Francozi sredi vojne obljubili. 
Sporazum v italijanskem letovišču Rapallo je novembra 1920 določil mejo, s katero so bili
oboji nezadovoljni. Z izgubo Primorskeje bila Odrezana okrog četrtina naroda in tretjina
ozemlja, ki je bilo gospodarsko dobro razvito. Trst in Gorica sta bila kljub večinsko 
italijanskemu prebivalstvu pomembni slovenski gospodarski in kulturni središči.
 

                             



Na Koroškem je takoj po razglasitvi Države SHS med Slovenci in Nemci prišlo do 
vojaških spopadov. Narodna vlada v Ljubljani ni mogla zbrati dovolj močne vojske. Tako
so na hitro organizirane avstrijske oborožene enote že po mesecu dni pregnale slovenske 
prostovoljce s Koroške. Pomoč srbske vojske je prišla prepozno, šele maja 1919 je zasedla
celovško kotlino. Takrat so se velesile na mirovni konferenci v Parizu že odločile, da bodo
problem Koroške rešili po najbolj demokratični poti-s plebiscitom. Oktobra 1920 je več 
kot polovica (59 %) tam živečih ljudi glasovala za Avstrijo. 
Na Štajerskem je slovensko narodno mejo nad Mariborom takoj na začetku z odločno 
vojaško akcijo zasedel bivši avstro-ogrski major Rudolf Maister. Slovenski Narodni svet 
v Mariboru ga je zato povišal v generala, da bi imel večjo avtoriteto. Maister je kasneje 
uspešno preprečil avstrijskim Nemcem, da bi zasedli Maribor.
Nepričakovana je pridobitev slovenske krajine na bivšem Ogrskem - Prekmurja. V novi
madžarski državi je leta 1919 izbruhnila komunistična revolucija. Vodilne sile, 
predvsem Francija in Velika Britanija, so revolucijo s pomočjo sosednjih držav zatrle. 
Pri tem je v soglasju z mirovno konferenco v Parizu sodelovala tudi jugoslovanska 
vojska, ki je v začetku avgusta 1919 zasedla ozemlje poseljeno s Slovenci in           
Hrvati-Prekmurje, ki ga je začela upravljati pokrajinska uprava v Ljubljani, in 
Medžimurje, ki je pripadlo zagrebški upravi.                                                     

VIRI:
-uč. Naše stoletje
-Družinska enciklopedija
Guinness
-Kronika XX. Stoletja
-zapiski v zvezku
-internet


